

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőségre.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1910. ÁPRILIS 23.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 92. SZAM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—K.
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K.

Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mításal díjszabás szerint

Andrássy programbeszéde.

Kassa, április 22.

Hosszabb külföldi utazás után *Andrássy Gyula* gróf, Kassa szab. kir. város volt országgyűlési képviselője és jelenlegi képviselőjelöltje, e hónap végén haza tér s május hó első napjaiban több nagyevű politikai kíséretében Kassára érkezik, ahol programbeszédét fogja elmondani.

Igy röviden is előadva, meg kell éreznünk, hogy a politikai élet egy mély horderejű eseménye előtt állunk, mely tulszárnyalja a lokális érdekelt-ség körét s az egész ország figyelmét hívja fel, a kassai szöszék iránt, ahol *Andrássy Gyula* gróf fog programjáról beszélni. *Andrássy* szavát — a politikusét — a pártja felosztását megokoló beszéde óta nem hallottuk. Ez a térfias, tacitusi beszéd, melynek részei a logikai nehézkedés okából illeszkednek egymásra, mely nem számított a kortes mondásokból táplálkozó tömegek megértésére, erős szug-gesztíóval hatott a gondolkodó elmékre s azt az érzést váltotta ki, hogy eszméi nem buktak el örökre, most szuny-yadoznak, aztán új erőre kapnak és újból lánggra lobbantják a sziveket s a csüggedőket.

Minő gondolatokkal gazdagodott *Andrássy* lelkivilága, mióta a mind hangosabb fórumtól messze, a tengert járta s itt a végtelenség nagy ölén, magányosan elvonulhatott a tudomány abszolút igazságai közé, hogy a magyar történeti élet mélységeiben találja meg az utat, melyen nemzete legjobb érdekeit szolgálhatja. Mert *Andrássy* egész államférfiúi pályafutásán találkozunk a történelmi tanulmányok és történetfilozófiai következtetések különösen elhatározó szerepével. Ezt mondja egyik kiváló kritikus. Politikájának ilyen igazságok szűrőjén át kitisztult okos irányát jellemzi *Mezei Ernő*, a kitűnő függetlenségi publicista, aki néhány hét előtt így emlékezett meg *Andrássy* ról: „Államférfiasság dolgában őt tartom a leggyakorlatibb szellemnek, ha a gyakorlatilagot nem abban a köznapi értelemben vesszük, amikor csak pillanatnyi eredményre, közvetlenül megállapítható sikerre irányul, hanem felsőbb értelemben, amikor egy helyzet sokszorosan komplikált tényezőiből a helyes eredőt állapítja meg. Bárhol áll-

jon, politikai tekintetben, mindig a nemzeti szellem egyik legkiműveltebb típusát kell benne felismerni.“

A májusi programbeszéd, értékelve azt az előkelő pozíciót, melyet *Andrássy Gyula* gróf nagy eszénél, képzettségénél és jellemének tisztaságánál fogva a magyar közéletben betölt, így növekszik meg országos jelentőségüvé s Kassa a szerencsés, kiválasztott város, mely ennek a ki-magasló eseménynek otthont ad. Nagy-on természetesen, hogy a kassai pol-gárság méltó fogadtatásra készül s a nemzet nagy fiát azzal a szeretettel várja, amit hazafiságban megedzett, kortesfogásokkal meg nem rontható, tiszta politikai lelkiismerete diktál. Az ország szeme lesz rajtunk s mi fogjuk tudni kellő méltósággal vi-selni, értékelni és kiérdemeini *Andrássy Gyula* itt való megnyilatkozá-sában, a bennünket is felemelő ki-tüntetést.

— A kassai Nemzeti Munkapárt vég-rehajtó bizottsága holnap, szombaton este a párhelyiségben (Schalkház-szálló első emeleti kisterme) barátságos összejövetelt tart, melyre a párt tagjait ez uton hívják meg. Az összejövetel kezdete este fél 9-kor.

A cselédkérdés megoldása

(Hatósági cselédszerző és elhelyező intézet.
— Cseléd-otthon. — Cselédnevelő osztály.
— Öreg cselédek menedékháza.)

A vidéki városok sorában Kassa az első között foglalkozott a cselédkérdés megoldásával. Ismeretes, *Kossuth Lajos* városi tanácsnok e tárgyban készített figyelemre méltó előterjesztése, melynek minden törekvése az, hogy Kassán a cselédmizériát, a mennyiben emberileg lehetséges, megszüntesse. A javaslat első része, a cselédszerző és elhelyező iparról szóló új szabályrendelet, már a közelben életbe lép és erélyes rendszabályokat állít föl a cupringerek visszaélése ellen. Ennek a kétségtelen értékes szociális törekvésnek azonban akkor lesz valóban legnagyobb és legjótékonyabb hatása ha a javaslat többi részében is megvalósul, vagyis, ha felállítják a hatósági cselédközvetítő intézetet és a cselédotthont.

Szinte kapóra jön a főváros hasonló irányu törekvése s igazán tanulságos megismerni, mily fontosságot tulajdonít a főváros a cselédkérdés megoldásának s minő eszközöket ajánl a bajok szanálására. Az ügyosztály mindenekelőtt a nagyközönség általános panaszát ismerteti és kutatja azok okát. Szórul-szóra az a helyzet, mint Kassán. A cselédhiány oka abban rejlik, hogy a gyárak, műhelyek mindinkább nagyobb

számban foglalkoztatják munkásnőkül azokat, akik cselédek voltak. A cselédhiány bajait jelentékenyen növeli a cselédszerzés rendezetlen volta és hogy a magánvállalkozó cselédszerzőnek üzleti érdeke azt kívánja, hogy a cseléd minél gyakrabban változtassa helyét. Aztán elmondja az előterjesztés, hogy a külföldi nagy városok ezeken az állapotokon azzal segítettek, hogy a cselédszerzést hatósági feladatnak deklarálják. Ez a felfogás már nálunk is kezd hódítani és az új ipartörvény tervezete a cselédközvetítést már hatósági feladatnak mondja. Az előterjesztés a külföldi hasonló üzleteket ismertette, arra az eredményre jut, hogy a cselédszerzést Budapesten is a hatóságnak kell kezébe vennie.

Miután Kassa város hasonló szellemű előterjesztés birtokában van, igazán fontos szociális érdek, hogy ne késleltessük a hatósági cselédközvetítő létesítését. A hatósági cselédszerzővel kapcsolatos a cselédotthon, amelyről a kassai javaslatban szintén szó esett s amelyet a fővárosban is meg akar-nak valósítani. A nagy cselédváltásnak ugyanis egyik főoka az, hogy ha a cseléd-lány néhány hónapig helyben volt és pár koronát gyűjtött magának, elcsábítja helyéről a cupringer, magánál tartja, míg csak a pénzt el nem szedte, sőt szívesen hitelez is neki, hogy későbbre is egész hatalmában tartsa a szegény leányt. A cselédotthonban sokkal olcsóbban kapnak majd lakást és ellátást a helynéküli cselédek mint a meny-nyit ma fizetnek.

A cselédotthon új hivatásának ígérkezik a külföldön különösen bevált cselédnevelő osztály. A gyermekvédő liga által 14 éves korukig nevelt gyermekek, a cselédotthonban kapjanak szállást, hol megtanítják minden munkára, hogy mint kiképzett cselédet helyezhesse el a hatósági cselédközvetítő. A cselédotthon keretében, megvalósító az elaggott és munkaképtelenné lett cselédek, akik hosszabb ideig hiven szolgál-tak egy gazdát — menedékháza. A hű cselédek menedékházába, mintegy jutalmául a becsületes munkának, kerülnek be az elaggott cselédek s ez arra fogja bírni a fiatalabb cselédeket, hogy magukat megbecsül-jék.

Vádak a K. A. C. ellen.

Megsemmisített mérkőzés.

A bíró elfogult volt.

Az Ujpesti Tornaegyesület választmánya hosszú levélben panaszolja a rajta mult vasárnap esett sérelmeket. Levélükből közöljük az alábbi részleteket:

Első csapatunk mult vasárnap Kassán játszott a Kassai Atletikai Clubbal a magyar kupáért. A mérkőzés tartama alatt a közönség és a vendéglátó egyesület tagjai részéről csapatunk és a mérkőzést vezető bíró a legsúlyosabb sértéseknek és szóbeli inzultusnak voltak kitéve.

A mérkőzés befejezése után körülbelül

kétszáz főnyi tömeg a sporttelep kapujánál éktelen ordítással és kövekkel felfegyverkezve várta a mérkőzést vezető bíró és a vendégcsapat távozását és a K. A. C. vezetősége, bár ezt látta és tudta, semmi intézkedést nem tett és nemcsak faképnél hagyta a csapatunkat, de még az ott lévő egy száz rendőrt is szélnék eresztette, úgy, hogy csapatunk és egyesületünk ott lévő tagjai a bíróval együtt csak a sport-telepi szolgáló emberségéből tudtak a hátsó kapun ép bõrrel elmenekülni. A várakozó publikum távozásunk láttára iszonyu kiabálással és sűrű közpárral kísérte tagjainkat és csak a véletlennek köszönhető, hogy súlyosabb sérülés nem történt, bár kódobások egyeseket értek. Egyesületünk még éjjel egy óráig időzött Kassán és a vendégcsapatról híres K. A. C.-nak egyetlen vezető tagja sem tartotta érdemesnek, hogy felénk nézzen.

Ezeket a súlyos vádakat, melyek nem fedik a valóságot s telve vannak egyoldalú tulszásokkal, a kassai Atletikai Club bizonyára nem fogja szó nélkül hagyni. A Magyar Kupa mérkőzésének 21 ik paragrafusában különben így szól: „A bíró sohasem lehet a mérkőzés egyetemes jelenlegi, sem volt tagja.“ Már pedig a szóban forgó mérkőzést Langfelder Ferenc vezette, aki hosszú ideig volt az Ujpesti Torna-Egyesület tagja s így a mérkőzés szabálytalanul folyt le. A központi intéző-bizottság, mint értesülünk, a mérkőzést megsemmisítette s így a kassai Atletikai Club újra megküzdehet a legnagyobb magyar vándordíjjal, a „Magyar Kupáért.“

Egy szolgabíró merénylete.

Háromszáz emberélet ellen.

Keres hiya, hogy az ököritói katasztrófa-hoz hasonló szerencsétlenség nem történt az árvamegyei Trsztenán. Egy ifjusági táncmulatságon, amelyen több száz személy volt jelen, Meskó Dezső trsztenai szolgabíró duhaj kedvében a papírból való díszletet gyertyával meggyújtotta csak azért, hogy „különleges, a rendes sablonról elütő“ tréfát üzzön. A fellobbanó láng óriási riadalmat okozott a táncmulatság látogatói között és csak két bátor férfiú erélyes fellépésének volt köszönhető, hogy a veszedelmet idejekorán nagyobb baj nélkül elhárították. Meskó ellen több trsztenai lakos a rózsahegy kir. ügyészséghez feljelentést adott be, amely a könnyen végzetessé válható eset körülményeit a következőképp adja elő:

E hónap 11-én Tyroler Boriska, a trsztenai magánpolgári leányiskola tulajdonosa és az odaváló izr. elemi népiskola tanítónője, a két tanítványt növendékeinek közreműködésével színi előadással kapcsolatos táncmulatságot rendezett az Unger-féle szálloda nagytermében. Az estélyen óriási közönség jelent meg, úgy hogy éjfél tájban, amikor a párok táncra állottak fel, a teremben körülbelül 200-250 személy volt jelen, köztük ötven 12 éven aluli fiú- és leánygyermek. A hatodik sor alatt a karbid-acetilén világítás hirtelen felmondta a szolgálatot, úgy, hogy a terem egy pillanatra teljes sötétségben maradt. Stemmer Samu trsztenai iparos ekkor a szállótulajdonos megbízásából égő gyertyákat osztogatott s néhány perccel azután a világítás ismét kifogástalanul működött. — Meskó Dezső trsztenai szolgabíró, a Trsztenán megjelenő „Arva“ című hetilap szerkesztője, a mulatságon szintén jelen volt s a meghívást azzal honorálta, hogy néhány meg sem hívott pártásával ittas állapotban botránysos viselkedést tanúsított. Az égő gyertyákat osztogató Stemmer Samutól a szolgabíró is kapott egy gyertyát s mikor azt átvette, odamutatott a táncterem ajtaja fölé helyezett papírdíszletre és tréfásan mondta Stemmernek:

— „Bizony jó volna ezt meggyújtani!“

Stemmer megjegyezte, hogy ezt ne tegye, mert hiszen látja, hogy az összes

díszletek papírból vannak. A szolgabíró ennek dacára kétszer is próbát tett, hogy a papíros meggyujtsa, miközben Jeszenszky Ervin trsztenai gyógyszerész rákiáltott, hogy megbolondult-e? Néhány pillanattal később Meskó szolgabíró mégis meggyújtotta a díszletet, amely egy pillanat alatt lángba borult. A láng arra futott, ahol tömegtelen drapéria és ablakfüggöny volt elhelyezve s csak azért nem ért odáig, mert az oda vezető papírszalag lazán volt megerősítve és a láng fellobbanása folytán önmagától levált. A tüzláng láttára óriási pánik keletkezett. Száz torokból egyszerre hangzott fel a segítségkiáltás. Mindenki a hozzátartozója nevét kiáltotta, a szülők gyermekeiket, a gyermekek szülőiket. Egyben valamennyien a folyosóhoz vezető egyetlen ajtóhoz tödültek. Iszonyu tolongás támadt, s a katasztrófa elkerülhetetlen lett volna, ha két bátor férfiú: Tandlich Samu és Stemmer Samu a kijáratot testüikkel el nem állották volna.

Csak ennek a körülménynek köszönhető, hogy nagyobb baj nem történt, mert kétségtelen, hogy a megrémült vendégek, ha a kijárat szabadon állott volna, egymást taposták volna agyon. A szerencsétlenség színhelyét a legremesebb halál tanyájává változtatta volna természetesen az a körülmény, ha a meggyújtott papírszalag le nem vált volna. A veszély elmúltával Tyroler Boriska tanítónő kérdőre vonta a szolgabíró cselekedetét, mire ez csak annyit mondott:

— Hiszen csak tréfából akartam.

A veszedelem legválságosabb pillanatában a szolgabíró mozdulatlanul állott a helyén, a tüzoltók és a közönség által elhárított katasztrófa után pedig kíséretével folytatta a dorbézolást. A duhaj társaságból csak annyit lehetett kihallani, hogy „ki fogjuk dobni az összes zsidókat“ és „kérek erős rumot, mert ma még zsidó vérben akarok gázolni“. A feljelentés kiemeli, hogy a könnyen végzetessé válható esetnek okozója kizárólag Meskó Dezső szolgabíró volt és kéri az ügyészséget, hogy a párját ritkító bünesetben indítsa meg a büntető eljárását.

Andrássy nagy kávéház
Fő-utca 85. szám.
 (Andrássy-palota.)
 Modern, uri kényelemmel berendezve, a felvidék legn. kávéháza.
 Előkelő társaságok itt találkoznak.
Hét amerikai karambol asztal.

HIREK.

— Küldöttség Kazy államtitkáránál. A sátorlajaujhelyi kerület százötven tagú küldöttsége érkezett ma Meczner Gyula főispán és Kovaliczky Elek dr. elnök vezetésével a fővárosba, hogy Kazy József földművelésügyi államtitkárnak a jelöltséget fölajánlja. Kazy államtitkár a küldöttséget a földművelési miniszteriumban fogadta s Kovaliczky beszédére válaszulva kijelentette, hogy a jelöltséget elfogadja s hogy legközelebb programbeszédet mond Sátorlajaujhelyen. Serényi Béla gróf földművelési miniszter, a ki időközben szintén megjelent, beszédet intézett a küldöttséghez. A mostani időt a kijózanodás korszakának nevezte. Véget kell vetni azoknak az állapotoknak, mondotta, a melyek ebben az országban a legutóbbi időkig fennállottak. Amikor egy országban a megélhetési viszonyok oly nehezek, mint nálunk, amikor a mindennapi szükségletek oly drágák, akkor nem segítenek üres jelszavak, akkor

csak komolyan magunk elé tűzött komoly munkaprogram teljes beváltása viheti az országot előbbre. A küldöttség tiszteletére az államtitkár délután két órakor lakomát adott.

— A fő-utcai korzó virágdíszítése. Minthogy az ablak és erkély virágdíszítés csak az esetben érvényesül igazán és bontható ki a maga teljes szépségében, ha egy összefüggő területen minden ablak, minden erkély és lehetőleg minden üzleti portál díszítve van, a Városházai Egyesület azzal a tervvel foglalkozik, hogy a Fő-utcának a Kossuth Lajos-utcától a Lőcsei-házig terjedő szakaszán a virágdíszítést keresztül vigye. Hogy ez a szép terv, amely Kassán a virágkultuszt egy csapással megteremtene, könnyebben keresztülvihető legyen, az egyesület 2 K-ás havi részletekre is szállítja az amugy is olcsó rácsokat. Reméljük, hogy a Szépitő Egyesületnek ez a terve az érdekeltek közönyén nem fog hájótörést szenvedni.

— A Borsod-miskolci új malmot vásárolt. Hir szerint a Borsod-miskolci malmon legutóbb megvásárolta az Éperjes melletti levő sárosi gőzmalmot, mely a vidék nagyobb malmai közé tartozik. A sárosi malom kívül a Borsod-miskolci malom érdek-körébe tartozik most a miskolci, a hatvani és a csányi gőzmalom.

— A Máv. nyugdíjpótléka. Junius el-sején életbeléptetik a Máv.-nál a lakbér 15 százalékanak a nyugdíjba való beszámítását. A Máv. magára vállalja az új rendszer terheinek túlnyomó részét, úgy, hogy a tisztviselőkre alig hárul valami. A járulékfizetés, mely eddig az illetmény 3 százalékat tette ki, csak 1, legföljebb 2 százalékkal lesz magasabb s ezt a méltányos utánfizetési tervezet értelmében alig érezhető részletekben kell befizetni. Az új nyugdíj szabályzat jelenleg már jóváhagyás végett a kereskedelmi miniszter előtt fekszik és ez évi junius 1-én lép életbe. A folyó évben nyugdíjazott alkalmazottak, minthogy nyugdíjazások hatálya csak junius 1-én veszi kezdetét, szintén részesülnek az új szabályzat előnyében.

— A gyermekszanatórium estélye. A gyermekszanatórium-egyesület, mely Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter áldásos kormányzása alatt áll, országos akciót indít az egyesületi vagyongyűjtésére. A gyermekek megmentése a legszebb szociális tevékenység. E téren hazánk oly fejlődést tett, hogy csodájára járnak a nyugati társadalom vezéralakjai. Ki merné tagadni, hogy Magyarország jövődjének a kérdése a magyarság hatalmas és ellenállhatatlan kifejlődése. Ez a jelentősége annak a mozgalomnak, mely minden alakjában az emberanyagot védi ebben a sok külső és belső ellenségtől tépett országban, melynek legújabb alkotása a Gyermekszanatórium. A Gyermekvédő-liga szárnya alá szedi az elhagyatott, a zülött, a védtelen gyermekvilágot, hogy megmentsse az országnak. A Gyermekszanatórium-egyesület a beteg gyermekeknek vet ágyat, nyújt segítséget és rendel ápolót, hogy megmentsse az életnek. A nemzet gyermekeiről veszi le a szenvedést, aki pártolja a szanatórium-egyesületet. Mint értesülünk, a Gyermekszanatórium-egyesület május első felében a kassai Nemzeti Színházban nagyszabású művész-estélyt rendez, melyen fővárosi művészek is közreműködnek. Ez ügyben ma Kassán tartózkodott dr. Fodor Oszkár igazgató, aki az estély rendezése ügyében az illetékes körökkel érintkezésbe lépett. Azt hisszük, hogy ez az eszme megnyeri a kassai közönséget s utat talál a támogatáshoz.

— Munkások szerencsétlensége. Pétervárról jelentik: A Vassziljevskij Osztrov városrészben ma egy ujonnan épülő hat-

emeletes ház összeomlott. Csak az első emeleti falak maradtak állva. Nyolc munkás hiányzik. — Birminghamból (Alabama) táviratozzák: A Mulga-bányában robbanás folytán a leomló törmelék negyven munkást maga alá temetett. Hír szerint huszonöt meghalt közülük.

— Az ügyvédi vizsgálat reformja. Székely Ferenc igazságügyminiszter érdekes nyilatkozatot tett egy újságíró előtt, aki felhívta figyelmét a nem kielégítő ügyvédi vizsgálatok nagy százalékára. Az igazságügyminiszter megállapította, hogy a kedvezőtlen eredmény az ügyvédképzés rendszerének rovására irandó, amiért is valamelyes reformra okvetlenül szükség van. — Az ügyvédi rendtartás reformjával együtt, — mondta azután — az ügyvédképzés reformját is megvalósítjuk. Valószínű, hogy a három gyakorlati évet meghosszabbítjuk négyre vagy ötre, mint ez külföldön mindenütt szokás. Aztán a gyakorlat emez éveit atól kezdve fogjuk számítani, amikor a jelölt túl van már a szigorlatokon, Ezenkívül feltétlenül szükséges a jogi oktatás módosítása olyképpen, hogy az egyetlen látogatása kötelező legyen.

— Az összenőtt nővérek fia. A prágai ikernővérek újszülött gyermekéről szóló hír óriási feltűnést keltett az egész világon. A Blaschek nővéreknek nagy terveik vannak a kis Vladimírral, a kit tegnap kereszteltek meg éppen. Nem akarnak ugyan csinálni belőle sem orvost, sem ügyvédet, még csak képviselőjelöltet sem, de a mint tegnap kijelentették, magukkal fogják vinni legközelebbi turnéjokra. Már ajánlatot kaptak észak-európai körútra, egy másik ajánlatot a brüsszeli világkiállításra, sőt hír szerint Barnumék is akarják szerződtetni őket. A prágai lelencház igazgatója, Dvorzsák udvari tanácsos tegnap meglátogatta titkárával az újszülöttet és édesanyját. Blaschek Róza bevallotta a direktornak, hogy kit tart gyermeke apjának, de megkérte Dvorzsákot, hogy tartsa titokban a boldog apa nevét.

— Nyolc hónapja alszik. Bécsből jelentik: Az osztrák határszéli városban, Gatternben, Passau mellett tavaly augusztus óta egy husz éves leány lethargikus álomban fekszik. A fiatal leány Moser Anna, mielőtt elaludt, hisztérikus görcsökben szenvedett. Hat hét óta egyáltalán mozdulatlanul nyugszik ágyán. Szeme le van csukva, keze, lába hideg és merev, az érverése alig működik. A feje néha olyan forró, mintha lázas volna s a szemhéja olyankor egyet-egyert rebtent. Máskülönbén úgy fekszik, mintha halott volna. Mozdulatlanságában azt a benyomást kelti, mintha mindent tudna és hallana, ami körüllette történik. Minden reggel fölfeszítik a száját, hogy néhány csöpp erős huslevest és itejét önthessenek bele. Olyan kevés táplálékot tudnak beleerősíteni, hogy szinte csoda, hogy még életben van. Szülei, akik gazdag polgárok, kétségbe vannak esve s már öt külföldi orvost hívtak hozzá. Az orvosok azonban úgy állanak a fiatal leány betegségével szemben, mint egy megfejthetetlen talánnyal s még a diagnózist sem tudják megállapítani.

— Az Urániából. A kassai Uránia színház, mint arról már hírt adtunk, e hét szombatján és vasárnap ismét előadásokat tart, melyek során érdekes műsor keretében mutatják be az ököritői katasztrófa szenzációs borzalmait. Az eme műsorszám által különös érdeklődésre számot tartható előadás egyéb műsorszámai közül ki kell emelnünk: A fényképszó; Egy asszony kedve című, komikus, mulattató mozgófényképet, nemkülönbén azokat a mesés szépségű ter-

mészet utáni felvételeket, melyek a kanadai vasutépítést, az imatrai vizesés tündéri tájkát és az ipari lovagló iskola bámulatos bravur-lovasait mutatják be.

— Mark Twain haldoklik. Newyorkból jelentik: Mark Twain ereje tegnap délután óta rohamosan fogy és az orvosok minden pillanatban várják halálát. Már csak oxigén belélegzésével tudják életét meghosszabbítani.

— Elgázolta a kerékpár. Darab György szerelő tegnap este felé, a Fő-utca és az Apáca-utca sarkán elütötte biciklijével Löfelholcz Pinkász, kereskedő kis lányát; a gyermek súlyos sérüléseket szenvedett. A vigyázatlan biciklista ellen a rendőrség megindította a kihágási eljárást.

— Lopják a virágot. Tegnap éjjel ismeretlen tettesek átmásztak a színház előtti virágos kert vaskerítésén és a kertben levő gyönyörű tulipán ágakat megrabolták, öszszetaposták. Szégyenteljes állapot, hogy ilyen brutális dolog a város közepén, a rendőrség orra előtt megtörténhetett. Hát mire vigyáznak voltaképpen a rendőrök!

Színház

Színházi műsor:

PÉNTEKEN: Carmen.
SZOMBATON: Az elvált asszony.
VASÁRNAP: d. u. A tavasz.
este Luxemburg grófia.
HÉTFŐN: Bob hereceg.
KEDDEN: A velencei kalmár.
SZERDÁN: Tartuffe.
CSÜTÖRTÖKÖN: Oedipus király.
PÉNTEKEN: Heidebergi diákélet.
SZOMBATON: Zürzavar. Vera Violetta.

— Az Uránia színház műsora, 1910. április 23. és 24. ikén. 1. Vasutépítés Kanadában. Természetutáni felvétel. 2. A két szolgálóleány. Humoros. 3. Lovagló iskola Iperben. Természetutáni. 4. Egy asszony kedve. Komikus. 5. Az ököritői halálból. Szenzációs, természetutáni felvétel. 6. Az imatrai vizesés. 7. A Müllercsalád a fényképszó. Rendkívül mulattató.

— Hornyai Janka jutalomjátéka. Leon Viktor, a kitűnő bécsi szerző szép munkájú operettjét az *Elvált asszony* adják holnap, szombat este. Wander Joo Gonda szerepét Hornyai Janka játssza, akinek ez a fellépése egyúttal jutalomjátéka. Hornyai tisztelői erősen készülnek a fiatal énekesnő ünnepelésére s a jelekből ítélve zajos estéje lesz a színháznak. A többi szereposztás a következő: Jana: Váradi Margit, Vazel: Sziklay, Bakensky: Ujváry, elnök: Virányi, Szerop hálókocsi kalauz: Tihanyi, halász Barna, a felesége: Csanády.

— Ivánffy Jenő vendégjátéka. A kassai Nemzeti Színház tagjai szorgalmasan készülnek azokra a klasszikus előadásokra, melyekben Ivánffy Jenő fogja kiváló művészetét bemutatni. Kedden kezdi meg Ivánffy vendégjátékát, a *Velencei kalmár* című Shakespeare színműben. — Szerdán Moliere, *Tartuffe* című vigjátékának címszerepét. — Csütörtök Sophocles: *Oedipus király* című drámájában a címszerepet játssza. A klasszikus előadásra jegyek már válthatók a színház nappali pénztárában.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

TÁVIRAT — TELEFON.

Hieronymi Mármarosban.

Budapest, április 22.

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter szombaton tér haza Mármarosból Budapestre.

Mi lesz vasárnap?

Budapest, április 22.

A következő vasárnap megint a politikáé lesz. Gróf Apponyi Albert Zombolyára, Tisza gróf Szatmárra, Kálmán Gusztáv államtitkár Zsolnára, Tóth János Mezőturra, Kossuth Ferenc pedig valamelyik dunántúli városba készül.

Ügybeosztás a kereskedelmi miniszteriumban.

Budapest, április 22.

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter a miniszteriumban új beosztást csinált. Meghatározván, mely ügyek tartoznak a politikai és melyek az adminisztratív államtitkárhoz. Az elnöki és csatornázási ügyeket magának tartotta fenn.

Bécs új polgármestere.

Bécs, április 22.

Ma választották meg Bécsben Lueger utódját. A beadott 156 szavazatból Neumayer József alpolgármester 129-et, Thurn lovag 11-et, Reimann szocialista 5 szavazatot kapott, egy szavazó cédula üres volt. Mikor Neumayer kijelentette, hogy az állást elfoglalja, hosszantartó ovációkban részesítették.

Tisza Szatmárt.

Budapest, április 22.

A szatmári függetlenségi párt Kellmann Samu volt képviselő indítványára kimondotta, hogy Tiszának vasárnap tartandó beszédét tudomásul nem veszi, de az ellentüntetéstől tartózkodni fog, sőt az esetleges tüntetést a függetlenségi párt ellen való támadásnak minősíti.

A szegedi katasztrófa.

Szeged, április 22.

Szegeden ma egész nap folynak a tanulmányhallgatások. A délelőtt folyamán a főkapitány a gyárigazgatót hallgatta ki. Száznál több munkás kiabálva követelte, hogy hallgassák ki őket is. Mindenki azt hangoztatja, hogy a fűtő nem volt bűnös, mert ő nem tehetett arról, hogy a kazán repedt volt és nem javították ki.

Egy rendőrkapitány megnyugtatta a tömeget s kijelentette, hogy mind a 112 munkást ki fogják hallgatni. A vizsgálóbíró ma terjesztette be a vádiratot a kir. ügyészséghez. Három sebesült a halállal vívódik.

Pap és tanító.

Arad, ápril 22.

Valkány községben Zombolyán János lelkész véletlenül hasbalótte Popovics Ferenc tanítót. A sebesülést életveszélyes.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő **Gróf Andrássy-féle kert** a városi közgyűlés engedélyével **parcellázás alá kerül.**

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, **több építési és háztelkekre oszlik fel s parcelláinkint eladó.** A fel-parcellázott telek, amely **építkezésre igen alkalmas,** a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek **olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről** részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társrodája.
Kassa, Fő-utca 25. 1. em.

Jéggyári berendezés

óránként 450 kg. munkaképes-séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemű hidegfejlesztő- és jéggépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest, Teréz-körút 23. szám.

734. végr. sz. 1910.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közli, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1908. V. 2204. sz. végzésével Grósz József javára 100 K. követelés s járuléka, valamint az összes kielégítési jogot nyert foglaltatók követeléseik erejéig alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 688 K. 20 f. becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1908. V. 2204. 7. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, Klobusiczky-utca 19. sz. alatt leendő megtartására határidőül 1910. évi május hó 9-ik napjának d. e. 11 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladtni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1910. évi április hó 19-én

Véniss Béla,
kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetések felvé-
tetnek a kiadó-
: hivatalban. :

Murányi József kiadó.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, **szőnyegdivánok, ottománok** és mindennemű **matracokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű **diszitési és kárpitos-munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben.**

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint **teljes menyasszonyi berendezéseket** úgy **helyben**, mint **vidéken**

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Dús raktár mindennemű rézbutorokban
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített **külön osztályt**

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos elárusítását, illetve képviselőt**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák** berendezésére.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque-számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapirokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapirokat, külföldi pénznemet vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének elárusító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.
Olcsó kenyér! Olcsó liszt.
Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.
8 drb. sütemény 10 kr.

Farkass Máttyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra különfiók. Mindennemű hajmunkák készítettnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.